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申請表
	
	
	收件號碼

（由收件單位填寫）
	

	學校名稱
	南投縣竹山鎮中和國民小學

	學校資料
	全校班級數：  6    班   全校學生數：  58    人   

	計畫主題名稱
	台江風情：從歷史、自然環境到產業文化

	課程設計者姓名
	黃士勛
	洪瓊兒
	

	職稱
	教師兼訓導組長
	教師兼教務組長
	

	聯絡地址
	南投縣竹山鎮集山路三段1394號
	南投縣竹山鎮集山路三段1394號
	

	聯絡電話
	(O)049-2642424
(行動)0989829352
	(O)049-2642424
(行動)0921302462
	(O)
(行動)

	E-mail
	arch0715@yahoo.com.tw
	t01801@mail.edu.tw
	

	傳真號碼
	049-2657253
	049-2657253
	

	切結事項
	1、本人保證作品無違反著作倫理事項。
2、本人遵守實施計畫所列規範，倘違反規範而獲補助經費者，無條件繳回所有補助經費。
3、教案版權無條件授予南投縣政府教育處，並同意任何形式之使用。

4、本人同意參與本縣戶外教育之研發成果發表。

具結人：

                                     

	備註
	切結事項未簽具者，一律取消申請資格。


承辦人            　　　　　主任　            　　　  　校長
南投縣109學年度學校實施戶外教育
教學活動設計表
	計畫名稱
	台江風情：從歷史、自然環境到產業文化
	教學設計者
	黃士勛 洪瓊兒

	適用年級
	全校學生
	參與人數
	教師
	15

	
	
	
	學生
	58

	相關學習領域
	社會、自然與生活科技、健康與體育、
藝術與人文、綜合
	教學時間
	8

	附件與資源
	(教學媒體  (學習單
(參考照片  (其他(        )
	教學場域
(依附件五填寫)
	國家公園、
產業文化

	教學目標
	1. 能實踐搭乘交通工具應注意的安全技巧。
2. 能專注聆聽解說員解說。
3. 能藉由參觀，了解鹽田產業文化與台江內海的自然環境，並體會先祖來台開墾蓽路藍縷之艱辛歷史。
4. 能勇於挑戰自我，學習互助。

	相關能力指標
	1-2-8 覺察生活空間的形態具有地區性差異。(社會)

1-4-7說出對生活空間及周緣環境的感受，願意提出改善建言或方案。(社會)
2-1-6描述地方或區域的自然與人文特性。(社會)
1-1-4 運用五官觀察物體的特徵。(自然與生活科技)
3-2-1 察覺照光、溫度、濕度、土壤會影響植物的生活，不同棲息地適應
下來的植物各不相同。(自然與生活科技)
1-2-2 應用肢體發展之能力，從事適當的身體活動。(健康與體育)
3-2-2 參加團體活動，了解自己所屬團體的特色，並能表達自我以及人的
溝通。(綜合)
4-2-4 舉例說明保護及改善環境的活動內容。(綜合)
1-2-2 覺知自己的生活方式對環境的影響。(環境教育)
3-3-1 瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。(環
境教育)

	設計理念
	本校位於竹山鎮，為河谷平原地形，望眼過去是一片綠油油的稻田，學生缺乏對西部沿海地區自然環境、產業文化的了解，希望藉由本次的戶外教育的規劃，帶領學童走進北門鹽田、台江內海，親自體驗居住在沿海地區的自然生態及產業文化：
(1)臺江是開臺的歷史古地，曾經是臺灣最美也是最大的內海，北汕尾
島、鹿耳門把守著臺江的出入臺灣海峽要道。過去學生上社會課時
只能透過課本或影片來了解，希望藉由本次的戶外教育活動，學生
可以對照課本，親身體驗台灣早期先民開墾的歷史。
(2)台江內海的沙洲阻隔了外海的洶湧海浪，讓潟湖內風浪平靜，成為
物種生長的良好場域，漁民利用環境優勢在此養蚵、捕魚，形成獨
特的產業文化景觀，而潮間帶水域更是生物資源豐富，各種水鳥、
蟹類與紅樹林，是生活在平原地區的本校學生難得的體驗事物，希
望藉此戶外教育活動，使學生實際印證自然與生活科技課程所學。
(3)鹽田裡的海水、陽光、土地、季風，不是文字上的想像，而是在現場用五官來感受，手指撫觸鹽粒結晶、赤腳走過淺淺的海水也踩著軟硬不同的底土……。讓學生親身去接觸鹽的降溫魔力、滷水比重、泥土的觸感…等，並與社會、自然、藝術等學習領域連結。

	評量方式
	1. 是否能觀察、紀錄自然與人文環境。

2. 是否能學習個人與群體互動的正確人際態度。

3. 是否能完成學習單。

	教   學   設   計   內   容

	項目
	時間
	活  動  步  驟
	教具

	教學準備

	7：30~
7：50
	1. 出發前教師進行行前教育：
(1)介紹鹽田居民製鹽過程、認識台江潟湖環境、
及台江內海的歷史淵源、探索潟湖周遭鳥類棲息環境及環境保育等。讓學童對本次戶外教育的目的與意義具備正確的觀念。
(2)行前安全、秩序、禮節說明。

2.當日出發前再次叮嚀學生戶外教學注意事項。
	教學PPT

	活動一
台江內海風情
	9:00~
11:30
11:30~12:30
	1. 參觀台江國家公園管理處遊客中心：其高腳屋構
造形式的「台江島」，保留既有雜木林等生態系，維護原有生物棲地，是兼具台江歷史人文生態產業特色之縮影場域，也是近距離觀察魚塭生態系最好的場域。
2. 搭乘四草湖觀光船筏：遨遊綠色隧道，沿途實地
觀察並辨認四草紅樹林的種類及特徵，如海茄苳、欖李、五梨跤、水筆仔，及觀賞湖潮間帶泥灘地的招潮蟹和彈塗魚等動物，飽覽多元且豐富的生態景觀，體驗大自然教室的魅力。
午餐及休息
	導覽解說手冊及學習單

	活動二
	12:30~14:30
	1. 參觀台南北門的井仔腳瓦盤鹽田。
井仔腳瓦盤鹽田是北門的第一座鹽田，也是台灣最古老的現址鹽田，至今有將近200年歷史。明鄭時期諮議參軍陳永華認為當時平埔族製鹽技術不佳，所煎出的鹽品質苦澀，於是改革製鹽方法。後期因人工成本過高，於2002年結束了長達338年的曬鹽業。雲嘉南濱海國家風景區管理處為了延續曬鹽產業的文化，經過一番努力後，井仔腳瓦盤鹽田重新回到北門的海岸邊，並吸引大量遊客到此體驗傳統曬鹽、挑鹽的趣味。
2. 北門遊客中心介紹雲嘉南濱海國家風景。
3. 多媒體互動體驗遊戲。
	導覽解說手冊及學習單

	活動三

快樂賦歸
	14:30~16:00
	1. 欣賞沿路風光。

2. 返校交待回家作業—完成學習單
	

	教 學 要 點 及 注 意 事 項

	1. 1. 每項活動都必須以安全為最優先考量，並依低、中、高年級學生性質，指導其活動中應
2.   注意的安全問題。
3.   戶外教育活動分工：
職稱
負責人員
工作任務
總領隊
卓宏興

綜理急緊事件處理指揮調度，召開會議及指定人員發言

副領隊
陳源庚
負責事件資料之調查、蒐集、研擬與彙整。

指揮
黃士勛
聯繫參觀單位處理一切小組務。

財務
林淑卿
負責費用支付之相關事宜
機動
科任教師

學生常規管理、物品點發放
醫護
吳育瑄

簡單急救醫護
課程：學習單
各班級任、社會及生活領域任課老師
編輯學習單
2. 為避免學生流於走馬看花，所以特別設計導覽解說手冊，提供各項參訪活動的基本資料
、學習重點及學習單，並於戶外教育活動前發給學生，讓學生在行前能對參訪地方有基本的了解。
3. 在參訪前提醒學生勿破壞原有的自然環境，並能專聆聽解說員的解說。
4. 分組活動時學生能否分工合作，並學習個人與群體互動的正確人際態度。

	實施效益

	1. 提供多元的學習機會，有助於學生透過實際體驗活動，增加其學習廣度與深度，有效提升學生的學習視野。
2. 了解台灣西部沿海地區的鹽田產業，及製鹽過程。
3. 認識台江內海的歷史意義，及與荷西時期、明鄭時期的發展。
4. 認識台江潟湖的自然環境，探索潟湖周遭鳥類棲息、及潮間帶的動植物。
5. 思考自然環境因人類而面臨的各種生存危機，及自身行為對環境可能造成的影響，從而
落實環境保護的實際行動。

	專業省思

	1. 希望藉由戶外教育，讓孩子透過感官的直接體驗，接受環境的訉息，打開孩子的視野，豐富其學習經驗。
2. 但並不是所有的戶外教育課程設計都能達到上述目標，若課程設計不理想時，有些缺乏感受性，無法引發學童的學習投入，或者有些雖可以暫時引發學童的歡樂，但未能引發學童的好奇心與探索的心，對後續學習的助益很低，所以在課程的設計上除了營造孩子的五官體驗外，希望更進步營造有品質的學習者與環境的交互作用，達到統整課程的意涵。
3. 本校位於濁水溪河谷平原地區，對於台灣西部沿海地區的人文、自然、產業較為陌生，希望藉由本次的課程設計，讓學童能從歷史層面(台江內海)、自然層面(潟湖的動植物)、產業層面(北門鹽田)等角度去認識台灣沿海地區的風土民情。


南投縣109學年度學校實施戶外教育
經費概算表
申請單位：南投縣竹山鎮中和國小
	經費項目
	單價(元)
	數量
	總價(元)
	說明

	解說員鐘點費
	1000
	1
	1000
	半天

	膳費
	80
	73
	5840
	含茶水

	車資
	12000
	2
	24000
	遊覽車2部

	印刷費
	50
	73
	3650
	學習單、導覽手冊印製

	門票
	100
	58
	5800
	學生搭乘膠筏遊四草紅樹林綠色隧道船票

	
	200
	15
	3000
	教師搭乘膠筏遊四草紅樹林綠色隧道船票

	宿費
	
	
	0
	

	保險費
	30
	58
	1740
	學生

	家境清寒學生參加費用
	
	
	0
	

	雜支
	
	
	2200
	

	合計
	
	
	47230
	（超出上級單位核定補助部分，由學校自籌）

	**以上經費得以勻支使用

	承辦單位               主(會)計單位                機關學校首長


南投縣109學年度學校實施戶外教育
著作權授權同意書
本人參與南投縣政府辦理之「109學年度戶外教育實施計畫-學校實施戶外教育」計畫名稱： 台江風情：從歷史、自然環境到產業文化 ，依據本項實施要點之規定及為能獲得更為廣泛教育資源共享與經驗傳承，茲同意上開作品經決審獲得執行經費後，其成果之著作權同意由南投縣政府取得，並供典藏、推廣、借閱、公布、發行、重製及公開展示播放及有為其他一切著作權財產權利用行為之權利。
此致
南投縣政府
【授權簽署】
	姓   名
	身分證字號
	戶 籍 地 址
	聯絡電話

	1.黃士勛
	B120060362
	台中市南區信義南街191號
	0989-829352

	2.洪瓊兒
	L220555508
	南投縣竹山鎮建國一路11號
	0921-302462

	3.
	
	
	


中華民國109 年4 月27日
戶外教育場域統計分析表

	分類
                   學校
名稱
	農業
	休閒農業區
	林業
	漁業
	畜牧業
	港口
	生態中心
	自然教育中心
	國家公園
	體育設施或活動
	主題館
	產業文化
	人文采風
	其他

	中和國小
	　
	　
	　
	　
	　
	
	
	
	2.5hr
	
	
	2hr
	
	　

	場域名稱
	　
	　
	　
	　
	　
	
	
	　
	台江國家公園
	
	
	台南北門井仔腳瓦盤鹽田
	
	　


註：請勾選場域分類與名稱，可複選。

A、漁市、海港、農場、牧場、休閒農業區、生態中心、自然教育中心、國家公園等地：農、林、漁、牧戶外體驗活動。

B、運動場地設施：觀賞運動競賽或體育表演，或體能體驗活動。

C、藝文館所：觀賞藝文建物、展覽及表演，或創作體驗活動。

D、各類災害重建區：防災教育、環境教育、生態教育等課程。
E、臺灣十八處世界遺產潛力點：欣賞有形及無形文化資產，進行落實世界遺產概念扎根基礎教育，培養鄉土意識與國
   際觀。

F、其他符合戶外教育優質探索體驗之場所：進行各類戶外教學活動。

南投縣109學年度學校實施戶外教育

審 查 表

申請學校：【   中和  】國民小學
	項目名稱
	最高得分
	自評分數
	審查得分
	備註

	1.與學校課程結合之相關性
	15
	14
	
	

	2.活動目標
	15
	14
	
	

	3.教學活動設計
	20
	18
	
	

	4.活動人員規劃
	10
	10
	
	

	5.補助經費之運用
	10
	10
	
	

	6.是否運用全國發展完成之成果進行戶外教育
	10
	10
	
	

	7.是否符合優良戶外教育活動(含場域)指標
	10
	10
	
	

	8.課程規劃可帶動學生認識關懷家鄉
	5
	5
	
	

	9.其他【酌量加分】學校自行描述：
(1)設計導覽手冊及學習單，讓學生能自主學習。
(2)戶外活動能結合歷史、自然環境與產業文化等議題，立體的認識台江內海。
	5
	4
	
	

	合計
	100
	95
	
	

	審核意見：



學習單：台江生態小高手(低年級) 

                                               年   班姓名：         
台江的生物們迷路啦！
各位小朋友，你們有辦法幫助各個生物們，回到屬於它們的家族嗎？
請小朋友將下面的六種生物剪下，貼在它們的家族裡

	海域家族
	陸域家族
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小雨蛙
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鋸緣青蟳
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環文蛤
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黑面琵鷺
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大青彈塗魚
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東亞家蝠


學習單：鹽田之旅(中年級)  
   年   班姓名：            
小朋友，結束了有趣又好玩的鹽田之旅後，你知道我們日常生活的必需品--鹽是如何製成的嗎?
1.請依照鹽巴的製作過程，依序填寫1~5 ：
(    ) 小池蒸發
(    ) 結晶池曬鹽
(    ) 大池蒸發
(    ) 收鹽
(    ) 引進海水 

2.鹽在我們生活中是不可或缺的，現在請小朋友列舉出鹽巴有什麼用途?(列舉出三項)
 (1)                                                 
 (2)                                                 
 (3)                                                 
3.小朋友，你有仔細觀察鹽巴嗎?請你將它的結晶形狀畫下來：
    
學習單：台江內海風情(高年級)  
   年   班姓名：            
1. 小朋友你知道什麼是潟湖、濕地、潮間帶嗎?請把正確的定義連起來：                   

2. 有關濕地的功能，下面哪些敘述是正確的，請在□中打ˇ：
□ 濕地是天然的蓄水庫，更是大地的清淨機，能有效的淨化污穢物。 □ 海岸濕地庇護著許多魚蝦與貝類，是魚貝類滋長的最佳地方。

□ 濕地會造成土石流失，嚴重引起海岸線消失。 

□ 濕地是水鳥遷徙、補給、渡冬或繁殖之重要棲地。 

3. 近年來由於經濟快速發展，部分人為因素造成濕地環境的破壞，使濕地產生了許多的危機，請列出三項目前產生的濕地危機：
(1)                                                          
(2)                                                          
(3)                                                          
4. 濕地對於自然環境有許多的貢獻，我們應該好好的保護它。請列出三項保護濕地的方法：
(1)                                                          
(2)                                                          
(3)                                                          
附件一





附件二





附件三





附件四





附件五





附件六





貝類





螃蟹





魚類





鳥類





哺乳類





兩棲爬蟲





潟  湖(             (海水的滿潮線與低潮線之間的潮汐灘地


濕  地(             (沙洲與陸地之間所圍成的半封閉之淺水海域


潮間帶(             (由沼澤、泥沼地、泥煤地或水域所構成的地區
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